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Compte rendu de réunion N°20 du Comité « Développement 

durable – Ecologie » 

Du 20 septembre 2023 à 18h30 Salle du Conseil 
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Mme RABARIJAONA Ludivine 

M. BRUSTON Joel 

 

Mme BOYE Brigitte 

Mme BOULP Lauriane 

M. Philippe GAURIER 

M. Christophe COMORETTO 

Mme Sophie MOREAU 

Mme MIRASSOU Florence 

Mme PHI VAN NAM Meï-Ling 

Mme SOBIERAJEWICZ Fatiha 

M. SABATHIE René 

ludivine.rabarijaona@mairie-lherm.fr 

joel.bruston@mairie-lherm.fr 
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Citoyens  

M. ARQUE Georges 

M. BROUILLAUD Christophe 

Mme DORIANE Silvestre 

M. PARANTHOEN Mathieu 

Mme DASSONVILLE Amélie 

Mme MASSON Martine 

M. ANASTASE Matthieu 

Mme ROUALDES Stéphanie 

Mme RAIZONVILLE Catherine 

M. BERTHELEMY Michel 

LOW-KAME Dominique 

LOW-KAME Thierry 

MJC Lherm Magali 

MARCHESAN Magali 

CORVINOT Michel  

Mme Nuria PEDREGOSA 

Mme Nathalie PIGNARD 

M. Philippe PIGNARD 

M. Christian GUITER 
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I. Objet de la réunion : 

1. Point sur les plantations 2024 pour la 3ème année avec « Arbres et Paysages d’Autan » 

2. Résultat du recensement des nids d'hirondelles 

3. Proposition de projet de plantations d'aromatiques (thym, romarin, ciboulette, sauge, laurier, persil, basilic, estragon...) dans 
la ville, que les citoyens pourraient récolter et qui serait entretenu par les agents ou par l'association des Jardins du Riou 
Tort (dans des AAPP 2024).    

Exemple de projet similaire : 19 - Jardin Aromatique Gratuit dans chaque quar... (ville-massy.fr) 

4. Point sur la démarche « Rezo-pouce » 

5. Bilan de l’évaluation effectuée dans le cadre du Pacte pour la Transition, et actions suivantes 

6. Questions diverses 
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II. Points abordés 

1. Point sur les plantations 2024 pour la 3ème année avec « Arbres et Paysages d’Autan » 

Problème pour 2024, car l’agriculteur concerné ne souhaite plus que nous plantions de haie au risque de perdre sa 

PAC. 

Nous devions envoyer notre plan de plantation au plus tard aujourd’hui. 

Nous avons un peu plus de temps qui nous est accordé par l’association.  

Nous devons réfléchir pour trouver où positionner les 100ml. 

Accord de la CG pour les arbres sur les stades : plantations par nos agents et la CG fera l’entretien. 

 

Brigitte propose d’en planter dans les lotissements : faire le tour des lotissements… 

Ces plantations pourraient être réalisées en participatif. 

 

Brigitte en profite pour présenter le projet de fleurissement le long de la voie verte de la route de l'aérodrome. Les 

agents ont sélectionné des plantes résistantes (méditerranéennes…). 

Devis à 2800, mais il manque le géotextile et le matériau de couverture (devis demandé avec chaque matériau). 

Possibilité d’ajouter un banc (proche de l’arrêt de bus ou RezoPouce…). 

Pourquoi ne pas aussi voir avec Arbres et Paysages d’Autan… ? 

Nous pouvons réfléchir aux types de plants pendant 2 à 3 semaines… 

 

Martine demande ce qui est prévu pour le rond-point d’Auchan. 

On pourrait peut-être y inclure les plantations de plants BEAUDUC pour le rond-point aussi… 

 

2. Résultat du recensement des nids d'hirondelles 

Voir les documents partagés en séance : 

Comité DD/Nichoirs/Recensements/Recensement Hirondelles/2023 

 

Le recensement participatif s’est déroulé le 08/07/23. 

Participants : quelques membres du groupe Nichoirs, 2 lhermois + quelques habitants de communes voisines 

 

 

 
 

Plus de nids ont été recensés comparé à 2022, mais plus de rues recensées aussi et plus de nids détruits aussi. 

Plus de nids habités ont été recensés sur la même zone.  

 Plus d’hirondelles ou meilleure méthode de recensement par expérience ? 

 

2 nids artificiels habités. 
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Le déclin semble moins important que celui observé au niveau national. 

 

Actions à venir : 

- Fabrication de nids d’hirondelles avec les CMJ et l’Espace Jeunes. 

- Communication/sensibilisation dans un article dans l’Echo de Lherm. 

- Idée de nouveau projet proposée par les CMJ : fabrication de nichoirs à chauve-souris (2024?) 

 

 

3. Proposition de projet de plantations d'aromatiques 

Thym, romarin, ciboulette, sauge, laurier, persil, basilic, estragon... dans la ville, que les citoyens pourraient 

récolter et qui serait entretenu par les agents ou par l'association des Jardins du Riou Tort (dans des AAPP 

2024).    

Exemple de projet similaire : 19 - Jardin Aromatique Gratuit dans chaque quar... (ville-massy.fr) 

L’association les jardins du Riou Tort avait justement pensé à ce projet pour le prochain Appel à Projets. 

 

Pas de budget 2023, mais pourront être lancés en automne pour 2024. A confirmer avec Mr le maire, car les 

projets en cours sont bloqués. 

Penser au livret à réaliser par chaque projet des AAPP. 

 

 

4. Point sur la démarche « Rezo-pouce » qui a été relancée 

Inauguration le 29/06 organisée par le PST avec l’expérimentation d’un trajet le Fousseret/Carbonne par les élus. 

Réception des panneaux prévue mi-juin. 

Communication à prévoir par le comité Mobilité (inscriptions en mairie ou sur le site RezoPouce). 

Communication à faire car le stand de Lherm à Vélo n’a pas eu de visiteurs : le jeudi 

Rappel du lien pour s’inscrire gratuitement : Mobicoop 

 

5. Bilan de l’évaluation effectuée dans le cadre du Pacte pour la Transition, et actions suivantes 

 

Rappel : Pacte signé en 2021 avec 3PA engageant la commune sur 11 mesures. 

Le bilan à mi-mandat a été effectué le 19/04/23 et était ouvert à tous les comités, mais seuls des élus ont 

participé. 

Le Pacte pour la Transition va sortir son rapport de synthèse le 14/06 => à présenter à la prochaine réunion. 

 

Présentation par Joël du rapport de synthèse de Lherm à mi-mandat (voir document sur le drive du comité) : 

Avancement par rapport aux engagements pris :  

- 38% Environnement et biodiversité, 

- 63% sur énergie renouvelable : chaufferie bois, panneau solaire sur les écoles 

- 15% Rénovation thermique et précarité énergétique : faible avancement, compliqué pour les réductions de 

consommation (une journée info énergie va être organisée) 

- 10% restauration collective : on ne fait pas de local, et le projet de cuisine sur place coute trop cher… 

- 14% aménagement de l’espace public : refonte du centre => en attente de réponse à notre postulation en tant 

que centre bourg 



Commune de LHERM – Comité consultatif « Développement durable – Ecologie » 

Mairie de LHERM CR Comité DD-E n°20 17-01-2024 – LR/JB - 00  Page 4/5 

- 31% marche et vélo  

La zone 30 à l’entrée de Lherm côté route de Lavernose devrait être avant le virage. Il faudrait un ralentisseur 

et un passage piéton. 

- 10% numérique pour tous : le labo numérique couplé au CCAS va permettre d’avancer sur ce sujet… 

- 56% Démocratie participative : bon résultat mais nous devons communiquer pour relancer la fréquentation 

des lhermois aux comités (Echo de Lherm, FB…) 

Avancement aussi suivi par rapport à des points sans engagements : ex. 44% sur les bâtiments et éclairages 

publics, 19% Soutien à l’agriculture bio, 18% voitures en ville… 

 

 

6. Questions diverses :  

Panneaux photovoltaïques sur un parking : Projet de loi des accélérations des énergies renouvelables : demande 

aux communes de créer des zones d’accélération : 

ex. ombrières sur le parking du collège… 

Impossible au collège car il faut être à 50m des bâtiments communaux à alimenter. 

 

Annonce gouvernementale pour que chaque collégien de 6e plante un arbre : qui finance ? 

 

Lherm, ville pilote pour l’usage du composteur collectif de Cœur de Garonne  

Rappel : obligation des 2024 de ne plus jeter ses biodéchets dans le container à ordures ménagères. 

Restaurant scolaire des écoles de Lherm : étude en cours des différentes solutions. Le choix du groupe RS semble 

s’orienter vers le Digester. 

Pour les particuliers sans jardin (immeubles…), Cœur de Garonne mettra à disposition des composteurs collectifs 

ainsi qu’un accompagnement. Toutefois, ces composteurs devront être entièrement gérés par la commune (agents 

ou citoyens…). 

La commune de Bérat l’a mis en place pour une crèche. 

Il est prévu d’installer 1 ou 2 composteurs collectifs sur la commune. Leur emplacement est à déterminer, ainsi que 

les référents. 

Michel CORVINOT propose d’en parler lors de la réunion qui aura lieu entre co-propriétaires de sa résidence (le 

08/06/23), rue Saint Barthélémy. Il faudra voir également à quel emplacement il pourrait être installé (il ne faut 

pas trop d’ombre, un endroit non goudronné et si possible un point d’eau), s’il y a accord des résidents. 

Endroit pour un potentiel 2d composteur ? chemin de Tutaut, Jardins partagés (éventuellement plus tard). 

Une solution de broyage doit être déterminée. 

Il y a 2 broyeurs mis à disposition par la CG mais seulement pour les agents. 

Le syndic de copropriété de la résidence st Barthélémy est contre pour le moment à cause des nuisances (comme 

c’est le cas avec les points de collecte actuels). 

Le lieu est important, il faut un peu d’ombre, que ce soit assez grand (3 bacs) … et il faut surtout trouver des 

référents. 

Brigitte :  

Nous allons remonter à la CG que c’est une compétence de la CG or ils nous demandent de payer ces 

composteurs et de nous en occuper ! 

Pour les broyeurs de la CG, il faut la présence d’au moins un agent intercommunal. 

Les Jardins du Riou Tort réfléchissent à l’achat d’un broyeur thermique. 

Joël va contacter Mr le maire pour voir si les jardins ne peuvent pas récupérer des déchets verts de la commune. 

 

Projet de méthaniseur entre Lavernose et Bérat et à Cazères, donc il sera compliqué de récupérer du compost à 

l’avenir. 
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 Il faut donc accélérer la possibilité de faire notre propre compost. 

 

 

Prochaine réunion : 24 janvier 2024. 

  

III. Annexes 

• Compte-rendu de la réunion RS/DD du20/09/23 dans le répertoire « Réunion n°20 du 20-09-2023 » 

• Documents liés aux sujets traités lors de cette réunion dans « Réunion n°20 du 20-09-2023 » 

Tous ces documents et répertoires sont accessibles par le lien :  https://urlz.fr/efrW 


